分党分派，有你无我？/社交生活/初中至高中

生活事件教案

「分党分派，有你无我？」


示例概要

青少年在校内建立友谊时，喜与志同道合、话题相近的同学较亲密，而与一些相对没那么投契的同学保持距离，是很自然的现象。然而，若班级分成太多小圈子，而圈子间又有不和的情况，则会大大影响学生的团队精神，形成彼此关系冷漠，甚至发生磨擦和冲突事件。因此，教师宜提升班内学生的凝聚力，使他们更团结和睦，打破小圈子对立的情况，让学生全面融入群体生活。

本教案旨在让学生反思同学间分党分派的问题，减少小圈子式是非之争，营造团队精神和提倡积极合作、互相包容的文化。

对象

初中至高中学生

学习目标

1. 让学生反思分党分派对个人和群体的影响。
2. 透过活动，让学生学会从别人的处境作出考虑，并包容和宽恕别人的过失。
3. 教导学生在考虑事情时，能以团体的整体利益为考虑因素。

价值观／态度

尊重他人、仁爱、包容、同理心、团结


教材
1. 「对人定对事？」个案内容（附件一）
2. 「分党分派，有你无我？」工作纸 （附件二）

教学时间

40分钟

延伸活动

请全班商议班级联谊活动，如烧烤、大食会、野战活动等，以投票方式决定活动形式，并共同商讨细节，一方面训练学生的协商能力，另一方面增进学生之间的友谊，拉近彼此的距离。

教学流程

	教学步骤
	学习重点

	活动一：对人定对事？ （10分钟）
1. 课堂前邀请数位学生演出个案情节，请他们预先熟记对白（附件一）。
2. 学生演出不同角色争论的情境。
3. 教师询问所有学生以下问题：

· 你认为个案中的人讨论的态度有何问题﹖他们是对人或对事﹖

· 「对人不对事」如何影响他们的讨论结果﹖对群体里其他人又有甚么影响（例如议员就扶贫措施无法达成共识，对政府管治威信、贫穷人士皆可能造成负面影响。研习报告的部分组员争吵，会影响全组的工作进度，连累其他组员。）

· 在现实生活中，你有没有看过或亲身经历过类似的情境﹖ 

活动二： 「分党分派，有你无我」（25分钟）
1. 学生分成约5人一组，每组获派「分党分派，有你无我」工作纸 （附件二）。
2. 请学生细阅故事后，讨论问题（10至15分钟）。
3. 教师请学生汇报讨论结果。
4. 教师可引用社会或校内近期的分党分派例子，说明事件的影响，请学生作进一步反思，深化活动主题。
	
本热身活动旨在：

· 透过生活化情境，带出在不同场景分党分派的例子和分党分派者常见言行，让学生初步反思分党分派的态度会对个人和群体带来的影响。







本活动旨在让学生：
· 反思校园分党分派问题。
· 知道分党分派带来的负面影响。
· 学习以宽容的态度面对他人过失，并代入他人的处境，尊重他人。
· 学习以群体的利益为前提。


 


教师总结　（ 5分钟 ）


每个人在校内和班中，都可能会有一些较投契的同学，也有一些没那么相熟的同学。虽然我们未必能与所有人成为知己，然而既然大家有缘于同一间学校、同一班内相聚，大家就应该对对方保持基本礼貌，友善相待，并在需要共同协作时团结一致，以群体的利益为大前提。

也许有些同学会认为，在班中分党分派只属小事，不影响其他人。然而，分党分派会令群体间充满是非、互相排斥的情绪，甚至水火不容、在讨论时对人不对事，无法客观处理问题，这样不免影响个人和全班的学习和活动气氛。再者，如果将来出社会工作仍然延续这种分党分派、划分小圈子的习惯，对工作效能甚至社会利益皆会造成负面影响。试想像，如果公司内不同党派因为彼此不和，而无法磋商最切合公司利益的计划，公司的发展自然受到阻碍。如果社会上不同党派彼此不和，终日以反对对方的倡议为己任，而非以社会整体利益为大前提，这个社会的发展又会如何呢﹖因此，希望各位同学能在求学阶段时培养良好习惯，多与人为善，尝试包容和接纳别人，建立正面、和谐的团体文化。

「对人定对事」个案内容附件一


以下个案为假设的短剧场，同学宜讨论人物的态度有何不妥？他们是对人还是对事﹖这事情继续发展下去，可能会有甚么结果？
	个案一

旁述：这项扶贫措施，社会讨论已久，最近终于完成最后讨论阶段。现在请各位议会投票通过这项措施……

A政党代表：（举手）我赞成！
B政党代表：你们A党赞成的话，那我们B党一定要反对了。你是我们的敌对党，选民投我们票，就是因为不喜欢你们党所以我们根本就不可能站同一阵线 ……我决定投反对票！




	个案二

旁述：歌星CICI 出道一周年，欲举行见面会与歌迷相聚。CICI有两个歌迷会，正在商讨举行见面会的地点和细节……由于之前A歌迷会代表和B歌迷会代表曾在演唱会中因争位置而吵架，这次讨论便演变成以下场面……

A歌迷会代表：我认识一个朋友是开楼上咖啡室的，那个场地很大很得体，价格亦合理，我们在那里举行见面会就最适合不过了！
B歌迷会代表：甚么﹖你朋友的地方吗﹖我不同意，是你朋友介绍的，肯定会把好位置全留给你们A歌迷会，到时我们B歌迷会就无法近距离接触CICI啦，你们上次在演唱会不也是争位置，把我们迫去后排吗﹖
A歌迷会代表：我只是想透过人际网络，选一个最好的场地为CICI举行见面会，你却以小人之心度君子之腹……那我们不用谈下去了，这次见面会不要合办吧！
B歌迷会代表：那就最好不过了！就「各自各搞」吧！




	个案三

旁述：一班中六同学需要做地理科研习报告，老师以学号分配各组组员，A组有两名组员之前因篮球比赛发生争执而不咬弦，这次讨论研习报告题目时，二人针锋相对……

A组员：我认为做沙漠化导致的贫穷问题比较好，够深入……
B组员：哈~ 是否因为你穷哈哈，所以想做这题目，可以就地取材呀﹖贫穷问题有甚么好做，新闻天天讲，闷得发慌！我说做全球人口膨胀问题较好呢！
A组员：对呀，人口真是膨胀极了，你这些闲杂人等最好快快消失，为地球省点位置……
B组员：跟你说话真令我缺氧！跟你同组做project我怕我会窒息……
A组员：你以为我好想与你同组吗﹖你那么厉害不如向老师申请调组啦…… 



「分党分派，有你无我」个案讨论
附件二

分党分派，有你无我

结怨前传
洁儿和子芯是中六同班同学，她们平日不算熟络，但见面也会打招呼。升上中六后，二人同时加入篮球队，因身材高挑，打篮球时英姿飒爽，且有领袖风范，深受同学欢迎。

十月初，老师挑选校内高中学生参加「青年领袖会议」，胜出者能免费前往美国出席会议。洁儿和子芯皆认为这是个好机会，立即报名。每级只有一个出席会议的名额，因此所有报名者均需要面试。洁儿面试后，认为自己胜算甚高，因为她是学生会主席，亦是英文辩论队队长，无论成绩或英文程度均比其他报名的同学优胜，包括子芯。然而，最后老师却因子芯家境较清贫，认为这对她而言是一个难得的机会，提名她出席会议。洁儿心生不忿，对子芯冷言冷语，说她「搏同情」向老师献媚才能出线，胜之不武；子芯则认为洁儿自视过高，看不起家境清贫的同学。二人从此结怨，而她们各自的支持者亦视对方为眼中钉……

球场风云
(十一月，校际篮球比赛初赛场地更衣室内)
玲玲：喂，子芯，今天我们要加油呀！对方的防守较弱，而射篮板是你的强项，
我们sure win 啦！
子芯：哈哈，我会努力！
(二人离去)

洁儿：哼，甚么「我会努力」﹖又想作个人表演抢风头吗﹖我的「三分波」才厉害呢！凯莉、家莹，千万别传球给那人，到时传给我吧……
凯莉：好！
家莹：呃……大家是同一队，故意不传给她不是太好吧……
洁儿：喂，家莹，你不是不知道我跟她的关系吧，上次她已抢了我领袖会议的位置，难道你想让她再抢去我「A队得分王」的称号吗﹖你传球给她即是跟我跟我们这班人过不去，不要传！
家莹：哦……知道……

(比赛进行中)
子芯：家莹，好机会，快传球给我！
(家莹想传球，但又想起洁儿的说话而犹豫……)
子芯：发甚么呆﹖家莹，快传这边！
(家莹还在思考中，球已被对方抢去，转眼间便射入得分。最后，家莹的队伍以3分比数落败，是她们学校十年来第一次无法进入校际篮球杯决赛。)









有你无我

(篮球队队长事后与队员检讨是次比赛失败的原因)

队长：家莹，你怎么了﹖今天比赛好像很不在状态，本来有个很好的机会让子芯取分，你为甚么不传呢﹖
家莹：我……
洁儿：不关家莹事吧，是许多人「钉着」子芯，家莹才不敢传球给她。家莹传了几个球给我入三分波皆没问题……
子芯：你这是在踩低我抬高自己吗﹖别以为我不知道，是你叫家莹别传球给我，让你作个人表演吧﹖手段真骯脏！
凯莉：你别诋毁洁儿，技不如人别姓赖！
玲玲：哈，明眼人都知你妒忌子芯比你能干，伺机报复啦！
(洁儿和子芯的支持者随即起哄，互相指责。家莹和其他中立者不知所措)

队长：吵够了没有﹖你们这是甚么态度﹖明明是自己人，却弄得像敌方一样，你们是要跟别人比赛还是自己圈子内比赛﹖如此内哄，难怪我们输了！
子芯：整件事我根本很被动，有人不值我能去美国出席会议，多次出言挑衅，我都忍下来了。现在她竟然煽动其他人反我，那我留下来也没有意思。队长，我决定退出篮球队，她那么喜欢个人表演便随她吧！
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讨论问题：

1. 看完这个故事，你有甚么感想﹖
2. 试分析洁儿和子芯结怨的前因后果。
3. 当子芯获得往美国出席会议的机会时，你认为洁儿有站在子芯的立场看待事件吗﹖
4. 你认为洁儿和子芯「分党分派，有你无我」的态度造成甚么影响﹖
5. 试分别代入洁儿、子芯、凯莉、家莹和篮球队队长的角度分析各人在篮球比赛前后的感受。
6. 根据题目二的「前因后果」，尝试代入洁儿、子芯和家莹的角色，思考处理整件事的更佳方法。
7. 你认为在一个团体中，应该如何平衡个人好恶和整体利益﹖
8. 请列举现实中其他例子，说明「分党分派，有你无我」带来的影响。
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